



泉州丰泽: AI 绘就应用创新“新丰景”

4月24日,记者从泉州市丰泽区获悉,丰泽区认真落实全省做强“一县一品”重点产业链的部署要求,发挥科教资源富集、应用场景丰富等优势,重点培育壮大人工智能产业集群。辖区现有规上软件信息企业34家,规上工业企业79家。2023年,规上软件信息业总产值27.79亿元,同比增长10.98%,体量占全市70%,是全市软件和信息技术服务业“首强”县市区。

N海都记者 董加固
实习生 蔡暄云
通讯员 丰宣 文/图

找准定位明确发展方向

一是规划先行。基于中心城区的区位优势 and 现有对讲机产业、软件信息服务业基础,依托福建省人工智能产业园平台,对接工信部下属中国信通院(人工智能标准制定单位)进行产业规划,初步梳理重点培育融合通讯、工业机器人、增材制造、数字营

销、智能制造、智慧政务等六条细分产业链。

二是摸清底数。丰泽区政府主要领导主持召开人工智能产业链座谈会,邀请高校、科研院所、运营商、行业龙头企业等参加,全面摸清人工智能产业底数。全区累计培育专精特新“小巨人”企业4家、专精特新中小企业8

家、创新型中小企业62家、国家高新技术企业347家。

三是招大引强。重点引进500强企业、链主企业、强链补链企业打造特色鲜明、链条完整、创新能力优先、规模效应显著的高新产业集群。近年来数字经济产业园共签约高新技术项目17个,总投资80亿元。

精准施策狠抓发展成效

一是全面拓展“智能制造”。以中国联通“智慧轻工军团”“两院一司”为主力军,整合光子实验室、联通算力中心等机构,为全市制造业赋能升级,为768家企业开展数字化诊断,2023年签约数字化项目75个,金额达1.13亿元,打造盼盼食品、特步集团等一批5G+工业互联网融合标杆案例。

二是着力赋能“融合通讯”。依托泉州无线电对讲机行业协会,积极对接科立讯、力同等融合通讯龙头企业,形成“芯片设计—封装模组—通讯设备”的融合通讯产业链,科立讯年产终端约40万部,年产值同比增长107%;佳乐电器、环宇通等企业荣获“中国十大楼宇对讲品牌”、“中国十大智能家居品牌”等称号。

三是创新推动“数字营销”。整合福建今日头条、众

联世纪等渠道流量资源,开展内容制作、产品推广等业务,并依托嗨玩购集团打造“国际儿童时尚产业全场景数字研产运营中心”,发挥整合流量渠道及大数据运营能力,为丰泽区“簪花围、南武当、南少林”等非遗文化引流赋能,其中字节跳动在丰泽成功注册福建今日头条网络技术有限公司,预计将落地500人的团队,年营业收入超10亿元。



各方合力共筑发展格局

一是打造“大脑型”产业集聚区。深化研究院+孵化企业“1+N”创新创业模式,加快引进培育一批服务型、平台型、产学研型企业,支撑人工智能、电子通信发展,目前已引进福建(泉州)先进制造技术研究院、泉州天津大学集成电路及人工智能研究院等大院大所5家。今年数字经济产业园区一、二期预计完成招商入驻85%以上,签约落地项目20个、总投资200亿元。

二是培育“校企类”人才实训基地。推动区国投集团与福建(泉州)先



进制造技术研究院合作成立公司,打造国家级工业机器人实训基地,为全市智能制造、电子信息人才提供实训平台,促进科技成果就地转化。

三是谋划“大棚式”创新生态圈。在设立20亿元数字经济产业基金的基础上,设立天使投资

基金1亿元、人工智能产业基金5亿元,目前已投资海峡智教、长扬科技等4个项目。支持福建(泉州)先进制造技术研究院建设重点产业安全生产人工智能服务平台,为产业生产保驾护航,构建一个以安全大脑为核心的人工智能公共服务平台。

8名“熊猫侠”接力 成功献血2900毫升

N海都记者 刘薇

“一肝癌患者紧急手术急需Rh阴性O型血液!”
“一胃癌患者手术需Rh阴性A型血液!”
“一肾病人急需Rh阴性O型血液!”
……

近日,泉州市中心血站收到数位Rh阴性血型患者的用血需求,迅速开展应急招募。短短3天,泉州市红十字Rh阴性血型志愿服务队(以下简称“志愿服务队”)8位“熊猫侠”成功献血2900毫升。

据悉,自2002年志愿服务队成立以来,20多年来,应急献血5000多人次,献血量达140多万毫升,挽救了许许多多Rh阴性血型患者的生命,为泉州市Rh阴性血型人群构筑了一道坚实的生命安全网。

姐弟仨都是熊猫血 能够帮助别人挺好

4月22日下午,现住安溪的何彩虹安顿好孩子后,轻车熟路地来到安溪县医院献血屋,捐献了300毫升血液。

何彩虹今年30岁,是一位Rh阴性血型志愿者。大概十年前,产检中,她发现自己是Rh阴性O型血,这是一种稀有血型,又称为“熊猫血”。

“生产时如果遇上突发状况,可能需要大量用血,那时候就挺担心的。”小何回忆,后来医生建议家属都去测下血型,结果发现她的姐姐、弟弟都是Rh阴性血

型,但是Rh阴性A型,用不了。最后,小何在厦门医院生产,好在一切顺利,平安诞下宝宝。

在得知自己是稀有血型之后,小何到泉州血站献过一次血,后来加入志愿服务队。她的姐姐、弟弟也加入其中,大家互帮互助。碰上Rh阴性血型病人急需输血,只要身体情况允许,姐弟三人会尽量抽出时间参加应急献血。

自己淋过雨,所以总想为别人撑伞。多年前的担心,小何至今记得,现在她觉得自己能够帮助别人,挺好。



袁乾磊加入献血队伍



何彩虹在献血

来自河南的“新泉州人”已捐献5000毫升熊猫血

4月21日一早,袁乾磊接到志愿服务队队长的电话,问他方不方便献血?袁乾磊回答说“可以”。吃了早餐,他便直接去了泉州市中心血站,献出400毫升Rh阴性O型血液。

袁乾磊来自河南,40岁。22年前,他把家安在了泉州。2009年,公司组织无偿献血活动。之后,他接到血站

的电话,说他是熊猫血。当时他很惊讶,后来便加入了志愿服务队,想用自己的熊猫血帮助人。

除了泉州,袁乾磊还上福州、漳州、南平献过血。他估算,从2015年至今,他已捐献近5000毫升血液。其中,印象最深的是8年前漳州那次。

“当时,一位因肝衰

竭需紧急手术的患者需要备4000毫升Rh阴性O型血,这位患者的女儿在漳州急寻志愿者,但响应者寥寥。我们泉州志愿服务队知道这事,决定出手支援。那天,副队长开车带队赶往漳州,包括我在内,一共6名志愿者为这位患者捐献了血液。”袁乾磊说,“尽自己的绵薄之力,能帮尽量帮。”

哪里需要他们 他们就去哪里

“每当接到Rh阴性血型患者急需输血救治的信息,我们的志愿者们无论身处何地,都会挤出时间赶来参加应急献血。”泉州市红十字Rh阴性血型志愿服务队负责人林德平介绍,这一次,除了何彩虹、袁乾磊,还有王丽兰、赵广平、蔡益玲……21、22、23日三天时间,共有9人参加应急献血,其中,8名志愿者成功捐献2900毫升血液。

“因为血液保质期短,为了避免血液浪费,针对Rh阴性血液需求,我们采取应急招募方式。”泉州市中心血站相关工作人员介绍,泉州市红十字Rh阴性血型志愿服务队的爱心奉献,为泉州市Rh阴性血型人群构筑了一道坚实的生命安全网。

据了解,临床输血治疗遵循的是同一血型输注。为保障Rh阴性血型人群的临床用血,2002年,泉州市中心血

站牵头成立Rh阴性血型志愿服务组织“爱心血库”;2013年5月,志愿队伍升级成立“泉州市红十字Rh阴性血型志愿服务队”。这支队伍从最初7人,发展到现已超1000人,在应急献血、无偿献血宣传、捐献造血干细胞宣传等人道博爱事业上发挥出更大作用,成为全省最有影响力的Rh阴性血型志愿队伍,而这些可爱的志愿者又被称为“熊猫侠”。